



新华时评

“五位一体”彰显执政新境界

十八大报告提出“把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设的各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展”，从而明确了中国特色社会主义事业的“五位一体”总体布局，标志着我国社会主义现代化建设进入了新阶段，体现了我们党治国理政的新境界。

这一发展，顺应了人民群众的新期待。“开着宝马喝污水，是对现代化的极大讽刺。”当前我国发展中的突出矛盾之一是经济发展的资源环境压力加大，由环境恶化引发的种种污染问题成为制约经济社会持续发展、影响社会和谐安定的重大因素之一。以污染环境和过度消耗自然资源为代价的增长没有前途，实现人与自然和谐相处的可持续发展，是经济社会发展的必由之路。

这一发展，体现了科学发展观的基本要求。“既要金山银山，也要绿水青山。”生态文明是科学发展观的基本内涵之一，做到人与自然和谐相处，人民群众的生活质量才有保障，经济社会发展才能持续。

这一发展，表明我们党对社会主义建设规律的认识不断提高。从改革开放初期强调物质文明和精神文明“两手抓，两手都要硬”到现在的“五位一体”总体布局，我们党不断总结社会主义建设经验，深化对社会主义建设规律的认识，丰富治国理政实践，执政能力不断提高。

这一发展，宣示了中国迈上经济社会发展的新征程。中国是最大的发展中国家，加强生态文明建设不但会使全国的经济、社会、环境、民生面貌焕然一新，而且将对世界生态文明建设作出巨大贡献。

新华社记者 李自良 陈二厚

增强自信、保持自省、迈向自强

“全党要坚定这样的道路自信、理论自信、制度自信”，在党的十八大报告中，胡锦涛向全党提出了新的政治要求。

自信，来自中国特色社会主义道路的正确性在实践中得到充分印证。力挽积贫积弱的百年颓势，中国共产党人带领全国人民走上了实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的广阔道路。

自信，来自中国特色社会主义理论体系在实践中日趋丰富成熟。突破封闭僵化或改旗易帜等重重障碍，中国共产党人创造性地建立了适合本国国情、又顺应世界潮流的中国经济社会发展行动指南。

自信，来自中国特色社会主义制度在实践中不断健全完善，13亿人口的发展中大国终于建立起较为完备的经济体制、政治体制、文化体制和社会体制。

这份自信，基于对世情、国情、党情变

化的清晰认识、准确把握，是中国共产党人在长期实践基础上形成的，因此绝不意味着妄自尊大。正如胡锦涛在十八大报告中告诫全党，我们工作中还存在许多不足，前进道路上还有不少困难和问题，必须高度重视。

当代中国用了短短数十年时间，走过了西方许多国家数百年工业化和现代化道路，但其中随之而来的种种矛盾和问题可能给经济社会发展带来的风险同样不容小觑。时刻保持清醒头脑，坚定不移地沿着中国特色社会主义道路稳步前进，才能有效应对各种风险挑战，实现既定奋斗目标。

党的十八大是中国共产党执政中国的一个新起点，也是中华民族朝着伟大复兴宏伟目标前进的一个新起点。增强自信，同时保持自省，才能在世界发展大潮中站得更稳、走得更好。

新华社记者 季明

十八大昨日举行首场记者招待会，中组部副部长王京清介绍党建情况

我党面临四大考验四大危险 干部制度改革要广纳群贤

党的十八大新闻中心9日下午在梅地亚中心举行第一场记者招待会。大会新闻发言人王国庆邀请中共中央组织部副部长王京清向中外记者介绍中国共产党自身建设的有关情况，并回答记者提问。

□新华社记者 周英峰 华春雨 何宗渝



招待会现场，记者提问

发展进步体现在各个方面

王京清介绍说，十七大以来，以胡锦涛为总书记的党中央，坚持以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，大力加强党的执政能力和先进性建设，着力提高党的建设科学化水平，党的思想、组织、作风、反腐倡廉和制度建设取得重大进展，为全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业新局面提供了坚强保证。

十七大以来党的建设和组织工作的发展进步，突出体现在8个方面：思想理论建设成效明显；全党教育实践活动取得重要成果；干部人事制度改革迈出重要步伐；领导班子和干部队伍建设取得重要进展；人才工作开创新局面；基层党组织和党员队伍建设不断加强；党内民主进一步扩大；党风廉政建设和反腐败斗争取得新成效。

面临四大考验四大危险

有记者问，十八大报告提出“全面提高党的建设科学化水平”，对此应如何理解，有什么新要求、新举措。

王京清表示，新形势下，我们党不仅担负着团结带领全国人民全面建成小康社会、推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的历史重任，而且面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验等四大考验，存在着精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险等四大危险，需要解决好提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力两大重大课题。这都要求我们全面提高党的建设科学化水平。



中央组织部副部长王京清介绍党的建设工作 新华社记者 李鑫 摄

王京清说，十八大报告对全面提高党的建设科学化水平作出了全面部署，就是要围绕加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线，坚持解放思想、改革创新，坚持党要管党，从严治党方针，全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设。

走任人唯贤干部路线

在回答记者关于进一步深化干部人事制度改革新举措的问题时，王京清表示，十八大报告对新形势下深化干部人事制度改革、建设高素质执政骨干队伍作出了新的部署，最重要的是执行任人唯贤的干部路线，而要做到任人唯贤，就要形成一套相应的制度和机制。到2020年左右，我们至少要形成和完善四大机制，即干部选拔任用机制、考核评价机制、管理监督机制、激励保障机制，从而形成广纳群贤、人尽其才、能上能下、公平公正、充满活力的中国特色社会主义干部人事制度体系，建设坚定贯彻党的理论和路线方针政策、善于领导科学发展的领导班子，建设政治坚定、能力过硬、作风优良、奋发有为的执政骨干队伍，为坚持和发展中国特色社会主义提供坚强保证。

将实施重大人才工程

在回答有关人才工作的问题时，王京清表示，在不断增强综合国力，全面建设小康社会，实现中华民族伟大复兴过程中，人才的重要作用越来越突出，十八大报告在党的建设部分专门把人才工作单独列为一个部分，明确提出，要加快确立人才优先发展的战略布局，目的就在于造就

规模宏大、素质优良的人才队伍，推动我国由人才大国迈入人才强国，为经济社会发展提供强有力的人才支撑，这表明，我们党把人才工作提到更高的战略位置。下一步，我们将以落实国家人才发展规划为主线，以实施重大人才工程为抓手，扎实推进人才强国战略各项任务的落实。

在回答记者关于干部教育培训的问题时，王京清表示，干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程。全面建成小康社会的新任务，对干部素质能力提出了新的更高要求，需要进一步加强干部教育培训。相信在十八大之后，各地区各部门按照十八大部署，落实好各项工作要求，干部教育培训会取得新的更大成就。

98.3万户非公企业设党组织

在回答记者关于在民营企业和在华外企中设立党组织的问题时，王京清表示，在企业中设立党组织，符合中国法律和有关规定，顺应了企业职工的愿望要求，有利于企业健康发展。

截至2011年底，全国共有98.3万户非公企业建立了党组织，其中4.7万户为外商在华投资企业。绝大多数非公企业党组织都能有效履行职责，积极服务企业发展，在关爱服务员工、帮助企业发展等方面做了很多建设性工作，受到企业出资方和员工欢迎。相信在十八大精神的指引下，广大非公企业党组织会更好地履职尽责，更好地为企业发展提供帮助、为员工成长提供服务。

王京清还回答了记者的其他问题。260余名中外记者参加了记者招待会。

党代表心声

创新人才培养有点难

北科大教授：如果爱因斯坦在中国高校科研体制内……

如果爱因斯坦活在中国今天的高校科研体制内会怎样？这是十八大代表、北京科技大学教授张学记在参加分组讨论后在驻地与媒体记者开的一个玩笑，但却透露出这名国家“千人计划”人才、生物工程与传感技术界领军人物对十八大报告所提出的“实施创新驱动发展战略”的深深思考。

张学记说，中国科技创新不足还要从体制上找原因，落脚到教育，诸如在核心期刊发论文的硬指标等规定束缚了高校学生和教研人员的冒险精神。没有完成论文指标的博士生毕不了业，科研人员评不了教授，而做一个创新性的科研项目可能花三年也不一定能出成果。

“创新是不可预知的，越是创新性的东西越不可预测，在短时间考核压力下只能做一些把握性比较大、创新性比较弱的工作。”张学记说，发论文、评奖、拿科研经费——这样的学者评价机制不利于创新。

张学记说，鼓励创新的学者评价机制应当是：第一，科研成果在这个领域是否众人知晓；第二，科学大会上是否被邀请作大会报告；第三，是否进入这个领域学术期刊的编委。当然，最重要的评价标准是研究成果在这个领域是否不可缺少。

“中国在基础科学研究方面与国际的差距正在缩小，但在科技应用领域还是有很大的差距。”张学记说，“很多研究做出来以后就束之高阁了，这与创新体制有关系。”

新华社记者 许林贵 赵仁伟

微博集萃

期待收入翻番具体政策

【博文】十八大报告提出人均收入翻一番新目标。实现这一转变，需要加快推进包括收入分配制度在内的改革举措。

【跟帖】“真真是来打酱油的”：期待党的具体方针政策。

【跟帖】“allenjh”：打破垄断，放开民间资本投资领域，加快推进事业单位改革。

“美丽中国”任重道远

【博文】十八大报告中“美丽中国”的提法让无数人顿感温馨。

【跟帖】“Dido豆豆豆豆豆_”：嗯！环保大业任重道远！

【跟帖】“秀才白衫湿爱越剧”：说与做之间有很大的距离。希望能言出必行啊！

关键在如何清除四大危险

【博文】在新的历史条件下，我们党面临着执政、改革开放、市场经济、外部环境“四大考验”，面临着精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败“四大危险”。

【跟帖】“紫月缥缈”：四大危险很准确，关键在于如何清除。

【跟帖】“老Kman”：相信共产党的执政力。

【跟帖】“新闻观察员-”：腐败是执政党的大敌。

据新华社